
 

Poseidón – vládce moří 

Slovo úvodem 

Jaro se začalo chýlit k létu, nadešel čas 

předprázdninový. Školu již nebere nikdo 

vážně a všichni správní skautíci jsou již jed-

nou nohou na táboře. A pokud ne jmenova-

nou končetinou, pak zcela určitě duchem. 

Přípravy na tábor jsou v plném proudu. Na 

Kvíčalce se brigádničí každou sobotu, aby 

se toho před táborem stihlo postavit a opra-

vit co nejvíc. A že je toho zase k opravám 

požehnaně, není třeba dodávat, neb zub času 

po celý rok usilovně pracoval. Tedy „hej 

hola“, bráškové a sestřičky, neváhejte a při-

ložte ruku k dílu, každý dle svých možností! 

Požadovaný limit třech odpracovaných bri-

gád je snad zbytečné připomínat. Příprava 

táborového programu je také ve finiši, pod 

pokličku toho pro skauty a skautky Vám ve 

svém článku nechá nahlédnout Darzinka. 

V druhém červnovém týdnu jsme se také 

zapojili do akce „Týden zdraví“, pořádané 

pod patronací Komise pro zdravé město při 

M.Ú.  Jitřenky pomáhali pracovnicím měst-

ské knihovny při organizaci dětského bazaru 

v sobotu 5. června Velká škoda, že účast 

dětí na akci nedosáhla očekávání (novinka, 

malá propagace?). Hlavním naším příspěv-

kem byla ovšem „Cyklistická jízda okolo 

Hradiska“. Podrobnosti se můžete dočíst 

v samostatném článku.  

Novinkou v naší činnosti byl drobný příspě-

vek k humanitární akci pro Kosovo. Svět-

lušky a vlčata rozdávaly letáky „SOS 

Kosovo“, které nám zaslalo TDC Junáka. 

Světlušky k úkolu přistoupily odpovědně a 

letáky rozdávaly v krojích chodcům na ná-

městí. Jak jsem slyšel, akce se jim líbila. 

V tomto Třeskanu se také dočtete, jak to 

vypadalo na letošní Cross country a o čem 

se jednalo na střediskové radě. Vaše moz-

kové závity potrápí X°anda svým ďábel-

ským testíkem. Spíše pro rozptýlení je pak 

určen grafický test z Vladanovy dílny (s las-

kavým svolením BOSSe). Zkuste si tipnout, 

které více či méně známé osobnosti 

z našeho střediska se skrývají za podobiz-

nami řeckých bohů. 

Příjemné počtení!                                 Jessie 

 

Jízda okolo Hradiska 

(kopie článku pro Moravskotřebovské listy) 

Ve středu 9. června 1999 pořádalo morav-

skotřebovské středisko Junáka v rámci 

"Týdne zdraví" pro veřejnost cyklistickou 

jízdu okolo Hradiska. 

Naším cílem bylo zorganizovat netradiční, 

časově a fyzicky nenáročnou, ale přitom 

zajímavou akci, při které by se účastníci se-

známili s pěkným a poněkud neprávem 

Jako občasník pro své členy vydává Junák - středisko 509-04 Moravská Třebová s podporou STŠ MO Moravská 
Třebová a firmy PCservis.   Šéfredaktor  a  grafická  úprava:  ing. Pavel Navrátil - Jessie  (J. K.Tyla 5, 571 01  
Moravská Třebová, tel. 0462 – 312 628,  e-mail: pana@scova.vabo.cz). Neprodejné. 

Toto čísla vyšlo 18. června 1999. 
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opomíjeným koutem přírody nedaleko Mo-

ravské Třebové. Po úbočí kopců Hradisko a 

Dubina vede okružní cesta, dlouhá asi 6 km. 

Je vhodná k projížďce (příp. procházce), 

protože na ní nejsou výrazná převýšení a 

putování zpestřují pěkné výhledy do kraje 

(Borušov, Dětřichov, Staré Město).  

A jak se nám náš záměr povedl? Dá se říci, 

že dobře. Počasí si s námi pořadateli pravda 

trošku zahrávalo, ale po propršeném úterý se 

ve středu vyjasnilo a odpoledne už bylo 

přímo krásně. Ani bláta nebylo zdaleka to-

lik, jak jsme se obávali. Na start se dostavilo 

30 účastníků. Nejmladšímu bylo 7 let a nej-

staršímu 44 let (obě ženy). Nezávodilo se. 

Úkolem účastníků bylo projet bezpečně na-

značenou trasu a prokázat zručnost při ovlá-

dání kola na pěti kontrolách. Všichni to 

zvládli bez problémů a přítomní zdravotníci 

byli naštěstí bez práce. Servisní tým se 

úspěšně vypořádal s prasklým řetězem i po-

volenými pedály, takže všichni mohli být, a 

dle odezvy také byli, spokojeni. 

Pokud jste o naší akci nevěděli, nebo na ni z 

nějakého důvodu nemohli přijít, nevadí. Po 

letošním úspěchu bychom z ní rádi udělali 

tradici, takže budete-li mít zájem, rádi se 

s Vámi na příštím ročníku uvidíme. 

◼ 

Tolik tedy oficiální verze. Co dodat? No sa-

mozřejmě poděkování všem, kteří se na zda-

ru akce podíleli. Snad na nikoho 

nezapomenu: Aladinovi za dobrý nápad, 

kontrolu „slalom“ a servis, Tarzanovi, On-

drovi, Vášovi, Poborovi, Robotkovi a Jitřen-

kám Pavlíně, Jindře, Dance a Jitce za 

obsazení kontrol, Dáše a Johanovi za 

„úředničinu“ na startu a cíli, Evě V. za 

zdravotní zajištění, Demimu a Jirkovi Ště-

pánkovi za technický servis.  

Jessie 
 

 

Jako technické, administrativní a propagač-

ní vozidlo velice dobře při akci posloužila 

Štěpánkovic škodovka. 

 

 

Zeus – vládce bohů 

 

Hádés – vládce podsvětí 

 

Letošní tábor  

skautů a skautek 

je po programové stránce připravován jen a 

pouze skupinou R & R. Na radu bratra šéf-

redaktora Jessieho necháme nyní vás - širo-

kou veřejnost - nakouknout pod pokličku 

našeho velikého hrnce, v němž se nevaří 

žádný guláš, ale vzniká v něm mistrovské 

dílo kolektivu zkušených kuchařských mis-

trů. Jestli ovšem čekáte nějaký ten zaručený 

recept, musím vás zklamat, protože tajem-

ství naší kuchyně zůstane nevyzrazeno. No 

co, tím si nenechte zkazit apetit. 
 

 
 

Recept: Kvíčalka 99 - starší 

- Do tábora vhoďte pět družin (získáte je 

smícháním Včelek, Muchomůrek, Jitřenek, 

Poustevníků, Jestřábů a Ostřížů) 

- zapomeňte na klasické bodování prací, na 

prostor pro program celoročních družin, ja-

kož i na dosavadní pojetí rarášků, osobního 

bodování, služby v kuchyni, hlídek a oblí-

beného „rádce dne“ 

- třešinkou na dortu pro děti budou táboráky, 

zrušení dosavadní imunity rádců a vedou-

cích 

- řádně oslaďte demokracií, opepřete dosta-

tečným vytížením všech jedinců před, bě-

hem i po skončení tábora, nepostradatelným 

kořením je Klídek & Pohoda 

- zahustíte pečlivě a s láskou připraveným 

programem, prošpikujete dosud nevídanou 

celotáborovou hrou 

- stmelíme těmi účastníky tábora, kteří jsou 

vedeni jako rádci, vedoucí a členové OS  

- celé necháte náležitě uležet a asi za šest 

týdnů podáváme!  

Jídelníček pro čtenáře Třeskana poodhalila  

Darzinka 

 

PS: Hitem letošního roku se stanou brigády. 

Proto ani vy, kteří se neúčastníte výše zmí-

něného receptu, se nebojte a osolte si život! 

Horké tipy sezóny 99 jsou: 22.5., 29.5.,  

5.6.,  12.6.  19.6. a 26.6. 

CROSS COUNTRY  ’99 

28. června jsme se opět sešli před Barákem, 

abychom putovali a bloudili noční krajinou 

po vlastech moravských a českých. I když 

jsem se zpočátku obával velmi malé účasti, 

sešlo se nás celkem osm kusů. Oproti před-

cházejícím ročníkům jsem zvolil start téměř 

o měsíc dříve a můžu říct, že jsem nevolil 

špatně, protože počasí bylo přímo na cross 

country nezvyklé - bylo hezky a to tak, že 

ještě ve 4:00 ráno se dalo jet s krátkým ru-

kávem aniž by se objevovali známky omrz-

lin. 

 

Start proběhl před hospodou v Udánkách a 

první etapa, taková rychlostně testovací, mí-

řila pod Hřebeč za lesní školky. (Prcek  do-

tahoval sedlo). Druhá etapa proběhla po 

spojovací cestě k poslední zastávce v Nové 

Vsi. Zde jsme se setkali s přiopilým vysílač-

kářem. Bylo na něm vidět, že nechápe. 

(Prcek dotahoval sedlo - klíč už jsem mu 

nechal). Třetí vrchařská - nahoru nad Dětři-

chov - byl jsem proklet. (Prcek nedotahoval  

sedlo). Ještě stále je světlo. 

Čtvrtá zastávka - restaurace u Tety. První 

kufrování. Po třista metrech jsme ztratili 

značku a asi po kilometru jsme se octli na 

Vysokém Poli. Měli jsme dvě možnosti  - po  

cestě dál do Koclířova nebo v lese najít čer-

venou značku. Zvolili jsme druhou variantu 

a vrhli jsme se do již tmavého lesa 

s myšlenkou, že tuto etapu zřejmě nevyhra-

jem. Stalo se nemožné a značku jsme za ne-

dlouho našli, po celkem slušné cestě jsme 

vyrazili za svitu luny, která byla téměř v 

úplňku, směrem na jih. Cesta byla stále více 

z kopce, občas jsme i zahlédli značku, a tak 

jsme pokračovali ve sjezdu. Nějak jsme při-

tom tu značku ztratili a ta vesnice, co před 

námi zasvítila, když jsme vyjeli z lesa byl 

samozřejmě Koclířov (asi půlka). Po staré 

silnici jsme dorazili k Tetě a jaká byla naše 

radost z toho, že nejsme poslední, ale druzí . 

Větší radost však měl Prcek s Rybízem, pro-

tože ač se vrátili na start druhé etapy (po-

zornému čtenáři jistě neuniklo, že to bylo 

pod Hřebčem ), dorazili dříve než Vojta s 

Vlastíkem. Ti přijeli se ztrátou asi deseti 

minut, ale rozhodně s nevšedním zážitkem. 

Z neznámé příčiny vjeli ze zadu do objektu 

šamotky, která je střežena vrátným a psem. 

Na štěstí pro ně se setkali jen s vrátným na 

obchůzce. Myslím, že i pan vrátný byl vydě-

šen, ale šel podržet psa, kterej by se určitě 

utrhl, jak sám prohlásil, a pustil je branou 

ven. (Madlu bolel zub - šlehla si tuším již 

třetí dvoustovku ibubro. Vlastík poté, co při 

zastavení v blátě nevystoupil, ale lehl, od-

montoval klipsny na pedálech. Vojta po ko-

trmelcích v kopřivách opravoval batoh a 
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prožíval menší tvůrčí krizi. Dvojice Prcek - 

Rybíz a Vlastík s Vojtou se neustále popi-

chovaly a  přely se o kvalitách těch druhých, 

což napomáhalo k soutěživému duchu letoš-

ního ročníku.) 

Pátá etapa směřovala dále po červené na jih 

a zastávka byla na křižovatce červené se 

silnicí Křenov - Pohledy. Původně jsem to 

chtěl šmiknout kolem vysílače, ale představa 

dalšího kufrování mě vrátila zpět na zem a 

na asfaltovou cestu směr Kamená Horka. 

Před námi blikala světla Vojty s Vlastíkem. 

Po asi dvoukilometrové jízdě po pěkné as-

faltové cestě jsme je na křižovatce cest do-

stihli. Červená odbočovala, ale když ta cesta 

byla tak rovná a ještě ke všemu mířila taky 

na jih, neodolali jsme a jeli dál po asfaltě. 

Za několik kilometrů se v tichosti červená 

značka opět připojila k nám a jelo se dál. 

Minuli jsme odbočku  a stočili se na západ a 

z prudkého kopce. Nějak se nám to nezdálo, 

až mě Madla přesvědčila,  abychom jeli zpět 

na rozcestí. Zde jsme se opět setkali s V&V 

dvojicí a po značce zmizeli v temném lese. 

Za svitu baterky jsme po třech kilometrech 

přijeli až do cíle etapy. Jaké bylo naše pře-

kvapení, že zde Rafani (Xˇanda - Pobor, 

Prcek - Rybíz) ještě nejsou. Po chvíli přijeli 

V&V a pak následovalo dlouhé čekání. Asi 

po hodině přijeli Xˇanda a Pobor lehce pro-

močení. U nich nezasáhla prozřetelnost a na 

poslední odbočce směrovali dále po lesní 

asfaltce až téměř do Skleného, stejně tak i 

Prcek s Rybízem. Ti tvrdili, že byli až ve 

Svitavách, ale je to nepodložená informace. 

(Rybíz dotahoval levou kliku, bohužel spe-

ciálně upravenou nástrčnou čtrnáctku z go-

la-sady jsem sebou neměl, a tak tato závada 

Rybíze pronásledovala až domů. Pobor od-

ložil své již notně unavené ponožky a rozší-

řil seznam zamořených míst o další jméno.) 

Další krátká etapa směřovala jak jinak než 

po červené směr jih. Zastávka byla na silnici 

směr Janůvky - Rudná. (Vlastík píchl - díra 

byla tak velká, že jsme ji našli i potmě.) 

Kolektiv mě ujistil, že do Březiny přes lomy 

je to fakt "vo hubu ", tudíž následovala dál-

ková - kašna v Jevíčku na náměstí, a tak se 

ve čtyři ráno zjevilo několik zjevů ve „Zje-

víčku“ na námku. (Rybíz dotahuje kliku, já 

seřizuji přesmýkač – oba marně). Zde došlo 

k rozhodnutí, že další jízda bude již jen za 

účelem vyhledání noclehu směrem na Bis-

kupice. Tuším, že Pobor prohlásil něco 

v tom smyslu, že jezdí jak pako celou noc 

po lese, aby byl ve čtyři jenom v Jevíčku. 

Jenže o tom je cross country - nakonec 

skončíš úplně někde jinde než jsi vlastně 

vůbec skončit chtěl.  

Za ranního kuropění jsme uléhali ke krát-

kému spánku. Po probuzení jsme v Chorni-

cích obsadili obchod s potravinami a pak již 

nejkratší cestou domů nebo na Kvíčalku. 

Myslím, že letošní ročník byl jedním z těch 

vydařených - nikdo příliš nekufroval, pro-

běhlo nezvyklé množství měřených úseků a 

jak by řekl nebožtík starej Lotrando: "Dobře 

jsme si zajezdili , ani žádná krev netekla ...", 

když pominu pár lehkých odřenin a popále-

nin (kopřivami), vlastně vše dobře dopadlo. 
 

Účastníci: 

Xˇanda - Pobor    - 3. místo 

Prcek -Rybíz 4. místo 

Vlastík - Vojta 2. místo 

Aladin - Madla 1. místo 
 

Počet účastí:  Vojta  6x , Aladin 6x , Rybíz 

4x , Xˇanda 4x , Madla 3x , Prcek 2x , 

Vlastík 2x , Pobor 1x. 
 

Těším se na roky příští. 

Aladin 

 

P.S.  Koukám tady Aladinovi přes rameno, a 

tak si dovolím pár poznámek k výše uvede-

nému: 

1) Na Barák dorazil Pobor lehce opožděn s 

bicyklem přes rameno, anýbržto se doma 

marně pokoušel napasovat nepasující duši 

do pláště evidentně odlišného rozměru. Díky 

přítomnosti jedinců s mobilními přístroji 

mohlo dojít k dohodě, že duši příslušného 

rozměru poskytnu Poborovi já, což se také 

stalo, a díky čemuž jsem později pochopi-

telně píchl. 

2) K mému pádu došlo nikoliv v blátě, ale 

na úplně rovné cestě kdesi mezi Novou Vsí 

a Hřebčem, kde jsme zastavili, aby mohl 

Vojta přečíst ceduli na stromě (v té chvíli 

jsme si zrovna nebyli moc jistí, kde se jako 

nacházíme, což je při CC jev nezřídký, ba 

nebál bych se říct´ přímo častý). Myslel 

jsem, že mám vyšlápnuto, což v neznámém 

terénu obvykle dělám. Neměl jsem. To už 

měl Vojta za sebou svoji kaskadérskou 

vložku, při které přišel o krásnější ze svých 

dvou baterek. Byla dobíjecí a případným 

zájemcům jsem ochoten blíže specifikovat 

místo, kde mohou hledat. 

3)  Při závěrečném přemístění z Jevíčka na 

místo noclehu byl pochopitelně Pobor opět 

rychlej jako blesk, a tak pro něj musel 

Xˇanda do Biskupic, zatímco ostatní už 

chystali spaní na poli dva kilometry dřív. 

Mimochodem, to místo, co vybral Vojta, 

bylo ke spaní vhodný asi tak jako strážní koš 

plachetnice (a to vím, o čem mluvím). Krk 

mě bolel ještě tři dny. 

A to je všechno. Dobře jsme si zajezdili... 

Vlastík 

 

 

 

Apolón – bůh slunce 

 

 

Kvíz 

Tento kvíz sestrojil Albert Einstein. Podle 

něho 98% lidí není schopno ho vyřešit. Jste 

mezi dvěma procenty? Užijte si to a pošlete 

ho svým kamarádům nebo spolupracovní-

kům. 

 

Fakta: 

V řadě stojí pět domů, každý jiné barvy. 

V každém domě žije jeden člověk jiné ná-

rodnosti. 

Z těchto lidí každý pije jiný nápoj, kouří 

jiný druh cigaret a chová jiného domácího 

mazlíčka. 

Žádný nechová stejné zvíře, nekouří stejné 

cigarety a nepije stejný nápoj, jako ostatní. 
 

Stopy: 

Brit žije v červeném domě. 

Švéd má psa. 

Dán pije čaj. 

Zelený dům stojí hned napravo od bílého. 

Majitel zeleného domu pije kávu. 

Kuřák Pall Mallek chová ptáky. 

Majitel žlutého domu kouří Dunhillky. 

Muž žijící v prostředním domě pije mléko. 

Nor žije v prvním domě. 

Člověk, který kouří směsku, žije vedle cho-

vatele koček. 

Chovatel koní žije vedle kuřáka Dunhillek. 

Kuřák cigaret Blue Master pije pivo. 

Němec kouří značku Prince. 

Nor žije vedle majitele domu modré barvy. 

Soused kuřáka směsky pije vodu. 
 

Otázka zní: …. kdo chová rybičky ? 
 

Xˇanda 
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STŘEDISKOVÁ RADA 

14. května 1999 
 

Informace z ORJ: 

Svojsíkův závod.  

Okresní kolo proběhlo 8.5. v Dolním Újezdu 

u Litomyšle. Zúčastnilo se 17 hlídek (9 

chlapeckých, 7 dívčích a 1 R+R mimo sou-

těž). Výsledky:  

skauti:  1. Litomyšl (1.Ch. Zubři) , 2. 

Dolní Újezd (1.Ch.), 3. Jevíčko (1.Ch.), … 

5. Mor.Třebová (3.Ch.Jestřábi), … 7. 

Mor.Třebová (3.Ch.Poustevníci) 

skautky: 1. Jevíčko (1.D.),  2. Dolní Újezd 

(1.D.), 3.Litomyšl (3.D.), … 5. Mor. Tře-

bová (4.D. Jitřenky), 6. Mor.Třebová 

(5.D. Včelky) 

(Pozn.:střediskové kolo bylo připraveno 

dobře, příště zvážit spíše dubnový termín .) 
 

Počítač 

Projednáno a schváleno zakoupení nového 

počítače (neinvestiční prostředky 40tis.Kč, 

částka 40tis.Kč je státní dotace). 
 

Průkazky 

Rozdány vedoucím oddílů; do podzimu od-

stranit nedostatky. Na konci září bude pro-

vedena další kontrola průkazek a  evidence 

členů (doplnění nových údajů). 

 

 

Mínotaurus – poločlověk střežící labyrint 
 

Různé 

 Do příští SR odevzdat Demimu všech-

na stará středisková razítka. 

 Předběžně rozjednáni 2 zájemci o kou-

pi střediskového traktoru (odprodej 

plánován na podzim). 

 Budeme vypisovat tiskopisy pro přes-

nou evidenci oddílových akcí (je 

možné pak na ně uplatnit dotace). 

 Úklid: 15.5. - Kamzíci, 22.5. - Poustev-

níci, 29.5. - Modrá 6, 5.6. - Mucho-

můrky, 12.6. - Ostříži, 19.6. - Poštolky 

2, 26.6. -Zelená 6 

 Termíny Kvíčalka: 15.-16.5. - Lvíčata, 

21.-23.5. - Demi, 28.-30.5. - Jana M., 

4.-6.6. - Jára, 11.-13.6. Madla, 18.-

20.6. -Poštolky, 25.-27.6 .Xanda 

 Týden zdraví: (viz posl.číslo Třeska-

nu),  Jízda okolo Hradiska, St 9.6. -  

1600 h sraz na závodišti (prezence). 

Bleší trh – Jitřenky výpomoc pí Koláč-

kové a pracovnicím knihovny. Pomoc 

při úpravě turistické cesty (nad sjez-

dovkou). 

 SOS Kosovo: světlušky a vlčata rozda-

jí mezi občany města letáčky. 

 Předplatné skauts. časopisů: ceny se 

pro příští ročník nemění, do příští SR 

vyjasnit počty objednávek (zodpovídají 

vedoucí oddílů) 

 Brigády Kvíčalka: každý účastník let-

ního tábora musí odpracovat aspoň 3 

brigády! 

 Cross country: 28.5. v 16h sraz u Bará-

ku. S sebou kolo + dobré světlo, spa-

cák, náhr.oblečení a boty. Návrat v So 

odpoledne. 
 

Účast:  Demi, Jessie, Darzi, Jára, Zuzka 

M., Eva L., Eva Š., Aladin, Víťa, Darzinka, 

Jirka N., Aleš, David, Eva K., Johan,    Dáša 

Dáša 

 

 

Hefaistos – boží kovář 

 

 

O lvu a opici 

Šel lev krajem. Mocným a přísným okem 

přezíral kraj, kterému kraloval. 

Vidí zajíce. Pěkně vybarvený, vypasený, 

kutálí si hlávku zelí. "Hej, ty tam." 

"Dobrý den, lve. Málem jsem tě přehlédl. 

Dobrý den." 

"Co to máš?" 

"Inu, hlávku zelí jsem uhlodal na poli. A teď 

si ji kutálím do pelechu a v klidu ji sním." 

Lev vytáhl notes a tužku a povídá: 

"Tak to ne panáčku. Přijdeš ke mně zítra 

časně ráno v osm hodin do kanceláře i s tou 

hlávkou zelí, já tě sežeru a zelí prodám." 

Zajíce přešla chuť na zelí a lev šel dál. Na-

jednou vidí lišku, jak táhne houštinou a nese 

si kuře. 

"Hej, liško!" 

"Dobrý den, lve." 

"Copak to máš?" 

"Kuře jsem ukradla. A nesu si ho do nory." 

"Nic takového!" A otevře notes. "Zítra v mé 

kanceláři přesně v osm třicet i s tím kuře-

tem, tebe sežeru a kuře prodám." 

Liška zplihla, lev sebejistě pokračuje v ob-

chůzce. Potká medvěda. Větší než chlap, 

stojí medvěd na zadních a do otevřené mor-

dy si kape med z pláství. 

"Á, pan medvěd. A copak to dělá?" 

Medvěd se podíval na lva a medovým hla-

sem povídá: 

"Ale dávám si do horny. Rozbořil jsem úly a 

plástve si nesu do brlohu." 

Lev otevře notes, studuje v něm a pak: 

"No tak to ne, zítra v devět, ale přesně, u 

mně v kanceláři i s těmi plástvemi, tebe se-

žeru, med prodám." 

Medvěd se opřel o smrk a plakal. Lev po-

kračoval ve své procházce. Šel docela dlou-

ho a docela nic se nedělo, co by stálo za 

potrestání. Až najednou, ejhle, běží opice a 

nese si veliký kokosový ořech. 

"Stát!" zařval lev. "Co to neseš?" 

"Kokosovej ořech. Ten rozlousknu, mlíko 

vypiju a jádro, co mi zbyde, rozdám dětem." 

"Tak to ne." A otevře notes. "Zítra v devět 

třicet v mé kanceláři i s dětmi, já vás sežeru 

a ten ořech prodám." 

Opice pokročila dva tři krůčky ke lvovi a 

podívala se mu do očí. Pak řekla: 

"V devět třicet? Ve vaší kanceláři? Sežerete 

mně a rodinu a ten ořech prodáte?" 

"Tak jsem pravil." 

"A já pravím: hovno!" 

Lev tužtičkou škrtal něco v notýsku. 

"Pardon, pardon, opice ne." 

"Proto," řekla opice a šla důstojně dál. 

◼ 

 

 

Dionýsos – bůh vína 
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Centrum pro děti a mládež 

Českého svazu ochránců přírody 
poštovní přihrádka 447, 111 21 Praha 1 

T: 02/ 90012069, F: 02/ 90043300 

E-mail: CDMcsop@atlas.cz 
 

 
 

Všem, kterým opravdu záleží na naší přírodě 
 

UMÍRAJÍCÍ LESNÍ STUDÁNKYUMÍRAJÍCÍ LESNÍ STUDÁNKYUMÍRAJÍCÍ LESNÍ STUDÁNKYUMÍRAJÍCÍ LESNÍ STUDÁNKY    
    

VOLAJÍ O POMOC!VOLAJÍ O POMOC!VOLAJÍ O POMOC!VOLAJÍ O POMOC! 
 
 

Asi málokdo z nás může dnes říct: 

Znám křišťálovou studánku,  Tam ptáci, laně chodí pít, 

kde nejhlubší je les,  pod javorový kmen, 

tam roste tmavé kapradí  ti ptáci za dne bílého, 

a vůkol rudý vřes.  ty laně v noci jen. 
 

Studánky skutečně potřebují pomoci. Každé jaro se jich probouzí 

čím dál méně, studánky postupně zarůstají a zapadávají listím, zanikají,... 

 

Proto Český svaz ochránců přírody ve spolupráci s Lesy ČR, s.p. 
vyhlašují dlouhodobou kampaň s názvem 

 

ZACHRAŇME STUDÁNKY 

 
jejímž cílem je obrátit pozornost na zanikající 

přírodní zdroje pitné vody, především lesní studánky 
a dlouhodobě nad nimi držet ochrannou ruku. 

 
 

 
 
 
 
 
 

 Kampaň je určena všem zájemcům ve věku od 1 do 111 let, kteří chtějí pomoci 

přírodě konkrétní činností a také trochu zvelebit svoje okolí. 

 Domníváme se, že velkou výhodou by byla, milí oddíloví vedoucí, hlavně účast 

kolektivů dětí a mládeže. Péče o studánku se tak pro účastníky stane další společnou 

radostí, společnými zážitky a zároveň společnými úkoly a zodpovědností. 



 
JAK NA TO? 

Malý návrh vašeho postupu 
 

   Vypátrat lesní studánku a zdokumentovat její stav. Pokud se vám nepodaří žádnou 

studánku najít, můžete se zeptat třeba hajného (starších obyvatel oblasti) nebo se podívat do 

starých map - z dob, kdy studánky byly jedním z nejdůležitějších zdrojů pitné vody a byly 

pečlivě zakreslovány. 

 

   Upravit okolí studánky a celkově ji zvelebit. Zde bude třeba velkého úsilí a fantazie. 

Bylo by možná dobré založit si kroniku studánky a zaznamenávat do ní všechny její proměny 

(určitě jste si ji nezapomněli vyfotit před a po úpravách). A až se studánka pod vašima 

rukama znovu narodí, určitě si zaslouží, abyste jí vymysleli i jméno. 

 

   Převzít nad studánkou dlouhodobý patronát. Teď se kromě stálé pravidelné péče 

najde čas i pro pozorování a zkoumání. Můžete zjistit např. z čeho je dno (písek, kameny,...), 

co žije na dně, jaké rostliny a jací živočichové žijí v okolí studánky, pozorovat stopy zvěře,... 

Prozkoumejte také vodu (průzračnost, barvu, chuť) a její složení (soupravy pro rozbor vody si 

lze u nás zapůjčit). 

 

 

 Odměnou za vynaložené úsilí bude zejména pocit konkrétní užitečné práce, jistě vás 
též nemine zveřejnění vašeho kolektivu v celostátním sborníku. 
 

 A když nám sdělíte název vašeho oddílu, zřizovatele (název organizace), počet dětí a 

jméno studánky, pošleme vám k vyvěšení na studánku zalaminovaný ozdobný list s 

jednotným označením celé akce. Hlavně však nezapomeňte pečlivě dokumentovat svoji práci. 

Rádi bychom v říjnu tohoto roku uspořádali výstavu fotografií a kronik a nejlepší zvelebení 

studánky ocenili. 

 

 

Těšíme se na naše studánky při putování krajem. 
 

Přejeme vám hodně radosti a držíme palce! 
 

To je ale jen pár nápadů. 
Vás toho jistě napadne mnohem více. 


